

星巴克在华“施暴”一杯拿铁引“战争”

策划词 据央视报道,星巴克咖啡在北京的价格,不仅高于纽约、伦敦等城市,甚至高于同在亚洲的印度城市。与此同时,2013年第二财季报告显示,星巴克中国/亚太地区营业利润率为32%,而美洲区为21.1%,欧洲等地仅为1.9%。于是,星巴克中国的“暴利说”不胫而走。无论官方如何解释,都无法平复国民的情绪——无论是愤慨,还是发泄,抑或只是“起哄”。客观来说,星巴克的价格差异绝非一天,洋品牌的内外有别也并非仅此一家,显然如今一边倒的指责也略显业余。人们不禁要问,这个曾引领“不是在星巴克,就是在去星巴克路上”风潮的咖啡连锁巨头,缘何沦落至此。不可否认,这固然有其自身因素所致,但外界的“妖魔化”功力,恐也不可忽视——说到底,星巴克广受诟病不是因为价格本身,而是其所承载的太多的“附加值”。

“妖魔”星巴克:如今何以成众矢之的?

遭诟病

或许连星巴克自己也没有想到,以高姿态在华立足十余载,如今却因“高价”被扣上了在华“施暴”的帽子。

几乎一夜之间,星巴克暴利的说法红遍了大街小巷。支撑该观点的佐证有三:一是有消费者“现身说法”,指在美国标价2.75美元,加上8%左右的消费税后也不过约3美元(约18元人民币)的小杯拿铁,到了上海星巴克店内则高达27元,价格高出美国1/3。

二是外媒近期公布的一项对全球多城市的调研,表明星巴克在北京的价格高于香港、东京、纽约、伦敦等城市,其中,一款在伦敦售价3.81美元的咖啡到北京价格变为4.81美元,贵出1美元。与之对应的是,北京的人均可支配收入远远落后于这些城市。

证据之三则为星巴克出售的由中国制造的马克杯,加上关税及运输成本之后,在美国市场的售价却仍旧低于其在中国本土市场的销售价格。

由此,“星巴克中国营业利润率远超美国,甚至是欧洲等地区16倍以上”以及“星巴克在华‘施暴’”等说法不胫而走。2013年第二财季,星巴克中国/亚太地区营业利润率为32%,而美洲区利润率为21.1%,欧洲、中东及非洲营业利润率则仅为1.9%。

星巴克方面显然对这种联想并不认同。“与其他国家和区域相比,星巴克在中国市场的运营成本和市场动因是完全不同的。因此,对比星巴克在中、美市场的价格差异并不是一个基于同一维度的比较。”星巴克中国方面向记者表示,星巴克在全球各个国家的定价策略都是长期的,并且是根据不同产品及不同市场的具体情况来评估和制定的。星巴克的定价是基于对各种原料、物流运输、员工薪酬福利、租金及非常重要的汇率及进口关税等各种运营成本的综合考虑。“正因为这些动态因素,同一款饮品在星巴克所营运的62个国际市场都具有较大的差异。”星巴克方面如是表示。

至于在华高利润率的问题,星巴克方面则将其主要原因归结为“中国及亚太地区的直营门店在本地区总体门店数量中的占比比美洲地区低很多”。按照星巴克的说法,星巴克在中国及亚太区除直营店以外的其他经营形式如合资门店和加盟门店占比较高,财务报告只计入这些门店的利润,而直营店要体现各项成本以及最终的利润。

不过,即便如此解释,在诸多质疑者眼中,星巴克的辩解难以“自圆其说”。显然,舆论似乎并没有饶过这家在华吸金多年的咖啡连锁大鳄。



“被暴利”

不过,客观来讲,从某种程度上,星巴克此番确实稍显“委屈”。

“星巴克中国/亚太区运营利润率32%,美洲21%,欧洲1.9%,毛利高不仅由售价高决定,也可能是人工成本等原因。至于定价和利润关系,除供需关系外,还取决于存货周转,据观察,中国星巴克的翻台率远低于美国,很多人一泡就是几小时,可能也是价格高的原因。”

IBM全球商业服务部大中华区企业转型咨询总监陈果率先在微博上提出质疑,直指星巴克暴利一说提出者“缺乏财务学常识”。

随后,陈果再以经济学原理进行反驳,直言星巴克定价是有专业的零售业Profit Optimization软件计算的,按照定价策略,测算单品的价格弹性。“我支持经济学定价原理。”陈果表示。

前星巴克资深店长、现12chefs咖啡餐饮咨询顾问韦寒夜也向记者证实了价格弹性一说:“不要说和国外价格有差别,即使北京和天津两个城市之间,以前也是不一样的。它是根据客户来定的,几元的差价星巴克自己是可以调整和接受的。”

韦寒夜认为,作为连锁企业,星巴克也希望全世界价格一致,不给自己找麻烦,但是现实是各个国家国情都不一样,除了咖啡豆,还有仓储、物流、人工等隐性成本,甚至很多灰色费用。

《华尔街日报》曾根据星巴克2012年财报绘制一张中国星巴克定价依据图,其中显示,以一杯售价4.8美元的星巴克拿铁咖啡为例,具体构成为:房租1.25美元,占26%;利润0.85美元,占18%;店铺运营成本0.72美元,占15%;原材料0.64美元,占13%;劳动力成本0.41美元,占9%;一般管理费用0.28美元,占6%;税收0.24美元,占5%;设备成本0.17美元,占4%;其他运营费用0.23美元,占5%。

与该数据相呼应的是,几个月前,星巴克在中国内地的第一家店北京国贸店正是因高昂的房租费用关闭了。

“咖啡行业,特别是在一线城市,现在的利润空间并不是像大家想的那么多。”铂澜咖啡学院创始人齐鸣向记者表示,所谓暴利的说法,其实并不成立,“在美国星巴克,外带的比例高达86%,意味着有将近九成的人对它的装修、对它的体量没有太多要求,基本上不会占用城市空间。而在中国,很多消费者甚至是接近七八成的消费人群会在店内坐几个小时,它消费的不只是咖啡,还包括房租、服务、沙发、背景音乐、整个空间……消费的整个综合资源的量要大得多,咖啡消费却只是整个消费过程中很小的比例。这种背景下,怎么可能是一样的定价呢?”

这个道理会很难被理解和接受吗?答案自然是肯定的。那么,之于星巴克,缘何被一窝蜂地指责呢?或许,这并不是一件“是不是”的问题,而是一种“想不想”的选择。

受挑战

显然,星巴克遇到的问题,并不是价格的问题。

首先,我国消费者对咖啡业态的认知还比较少,理解相对片面,只是把其当做餐饮产品本身来看待,单纯的通过原材料、成本来片面地推断产品的全部价值。当然,对于星巴克来说,这并不是什么难以解决的大问题,随着中国咖啡市场的进一步成熟,消费者对咖啡消费意识的进一步提升,这些问题或将迎刃而解。

其次,“在咖啡行业内,星巴克也是业内人士经常攻击的对象之一。”齐鸣告诉记者,从咖啡行业的历史沿革来看,星巴克成为“靶子”可谓在劫难逃。

咖啡行业共经历了三次咖啡浪潮:第一次咖啡浪潮,是速溶咖啡的革命,那个时期,消费者对咖啡的追求是提神、便利等要素,而不特别在意口味;随着大家对咖啡风味认知

和理解的加深等因素的发酵,咖啡行业进入了第二次浪潮,这一阶段对咖啡提出的要求是既要好喝又要健康,而星巴克就是这次浪潮的领军者之一;如今,咖啡行业已迎来了第三次浪潮,精品咖啡概念受到追捧,反对咖啡界一味以低廉配方豆追求风味的不变性与单调化,忽略了各产地咖啡水土不同所显现的独特“地域之味”。

而冲突在于,从全球范围来看,二次咖啡浪潮的领军者,即以星巴克为首的连锁的咖啡品牌,依旧是当下咖啡行业的主要“顽固”势力。这意味着,作为领军者的星巴克,其不但要接受来自各方面的关注、审视,更要接受其已成为那些欲进军市场分一杯羹的个人、企业、商业组织机构等新势力攻击目标的事实。

“反什么就要反老大。在美国,反星巴克也是咖啡业内很重要的一面大旗,就更不用说在中国了。”齐鸣分析说。

事实上,在中国市场上,对星巴克虎视眈眈的对手,的确不少。

比如声称“干不掉星巴克就回家”的英国最大咖啡连锁商COSTA,豪言要拿走中国咖啡连锁市场1/3的市场份额。如今,这家晚星巴克近十年时间进入中国市场的“小老弟”,已经取代星巴克成为中国市场上扩张最快的咖啡店。为了在华追赶星巴克,COSTA甚至不计成本。曾有消息指出,COSTA为拿下首都机场T3航站楼店,付出了高达60万元/月的租金,这不仅是一家普通商场店月租金的4-5倍,而且还不包括交给机场的物业费和各类管理费。当然,此店的重要意义在于,这个店址此前是星巴克所有。

不仅如此,截至2012年,麦当劳旗下的麦咖啡在全国24个城市的门店数已达到516家,预计到2013年底将超过750家;2013年6月才完成整个收购、正式归入华润万家旗下的太平洋咖啡已确定1000家店的开店目标;以漫咖啡为代表的韩式咖啡开始强势崛起,大有赶超欧美老牌劲旅的架势;与此同时,来自中国台湾的上岛系列咖啡、日本的罗多伦和真锅咖啡……无不惦记着中国咖啡市场;除此之外,中国新兴的小众咖啡店以及便利店、面包店等“半外行”的目光,也纷纷投向于此。

“星巴克现在可不是处在‘一览众山小’的状态,它的对手比想像中要多,所以它现在并不是处在一个高歌猛进的阶段里。”齐鸣对星巴克当前在华发展进度持谨慎态度。

不过,星巴克似乎没有刹车的念头。按照计划,星巴克今年在华新开门店数将达300家,预计到2014年实现门店数超越日本,跻身星巴克美国以外的最大市场。那么,在现有压力和挑战下,推进星巴克海外发展史上史无前例的大规模铺店进程,势必给星巴克中国带来更大的挑战,甚至成为星巴克中国业务成败的关键。

(张莎莎)

视角延伸

星巴克被曝 揭众多外资品牌 在华暴利

不少国人在出国旅游时都会发出这样的感叹:在国外买品牌货比在国内买便宜好多啊!广受白领追捧的星巴克,被认为稍显奢侈的哈根达斯,背的名牌包包,穿的运动鞋,在国外的价格原来如此亲民。近日,央视有报道称,价格高达27元的中杯拿铁其实每杯的物料成本竟不足4元,此报道又引来一番关于洋品牌在国内暴力定价的热议。

纵观中国的洋品牌市场,我们不难发现,一进中国就身价上涨的现象,绝不止于星巴克,化妆品、服饰、眼镜,甚至是汽车行业,这样的涨价现象都屡见不鲜。

个护化妆:

50毫升的雅诗兰黛特润修护露美国官网价格折合人民币为550元,大陆专柜价940元,有390元的差价。倩碧宛若新生柔肤精华露美国官网价格:\$37.50折合人民币价格283元,

大陆专柜价:550元,差价:267元。

服饰包包:

登录COACH美国网站,发现同样一款包包,美国卖300多美元,折合人民币2000多,而在国内的价格则高达5000多,基本翻了一倍。法国巴黎售折合人民币不到7500元,加上10%的关税不超过8500元的路易威登包,在中国销售的价格是12700元。在英国售价2100元的博柏利围巾,加上25%的关税价格也不超过2600元,可是在中国的商场里价格却变成了4500元。

进口汽车:

越野车品牌Jeep大切诺基在中国起价人民币57.99万元,但在美国售价折合人民币还不到18万元。2012款宝马M5海外售价折合人民币52.4115万元,但是中国市场报价却是185.8万元,中外差价达133.3885万元;奔驰海外售价35.6766万元,进口到国内就需要159.8万元。根据整理的数据,在42款豪车中,共有19款豪车的国内外差价达到50万以上,差价在100万以上的有7款。

手表配饰:

施华洛世奇同一款式的手表,在大陆售价为6600元,而在香港售价折合人民币约4390元,欧洲售价折合人民币约3954元,仅为大陆售价的六到七折。浪琴黛维纳腕表在Goldsmiths的零售价是2080镑,折合人民币约为22000元。而在国内,这款手表的全国统一售价为34800元。同一款手表的定价相差12000元。

电子产品:

一台在中国组装的苹果15寸视网膜屏笔记本电脑在美国官网的售价折合人民币约为13735元,在中国内地官网售价为16488元,比美国贵出近3000元。

观点

坚持理性不要盲目追捧

洋品牌之所以内外价差显著固然有关税、贸易、运输等方面的物流成本,增加的渠道成本、营销成本等因素,但其进入中国价格上涨的事实不容忽视。提醒消费者们在购物时应该坚持理性购物的原则,不要盲目的追捧洋品牌。与此同时,中国品牌自身成长更值得重视。面对众多的洋品牌,唯有坚持发展自主品牌,形成一批具有冲击全球市场、在国际范围内有号召力的名牌产品,为消费者提供更多的消费选择,才能不给洋品牌丢“大牌”的机会。

(车柯蒙)

新闻聚焦

央视批星巴克 一杯拿铁物料成本不足4元



回应: 定价需考虑多重因素

对央视提出的质疑,星巴克给出了书面

声明,称定价是基于原料设备、员工福利等多重因素考虑,造成了星巴克在全球门店的价格差异大。而在中国的高利润率则因为其在中国直营门店的数量比较少,合资店只计入

利润,不计入之前投入的成本,因此显得利润较高。

议论: 竞争行业定价不宜仅拿成本说事

尽管批的是高价与暴利,但这次央视的报道却并没有引来一边倒的喝彩,一些大V与部分网友驳斥报道缺乏财务学常识。IBM全球商业服务部大中华区企业转型咨询总监陈果在其实名认证微博上发表观点,“毛利高不仅由售价高决定,也可能是人工成本等原因。至于定价和利润关系,除供需关系外,还取决于存货周转,据我观察,中国星巴克的翻台率远低于美国,很多人一泡就是几小时,可能也是价格高的原因。”经济学者、北京市政协委员马光远在其实名认证微博上表态说,针对一个竞争性行业,定价问题,不宜简单拿成本来说事。

实际上,整个咖啡店行业的价格,近年来都算不上亲民。记者注意到,在COSTA、太平洋咖啡、SPR等星巴克对手店里,中杯咖啡的价格都不会比星巴克更便宜。别说摩卡,即便是制作最简单的美式咖啡,也基本没有25元以下一杯的。想每天买一杯咖啡找找休闲的感觉,在北京,真成了需要掂量掂量再做决定的事。

(华声在线)

